

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.797

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Martes, 17 de octubre de 1922

Del momento.

Lo que no puede consentirse.

El gobernador ha explicado ante los periodistas las causas que han obligado a la Empresa del Gran Casino a no entregar importantes cantidades con destino a la Caridad.

Nosotros hemos leído con amargura las declaraciones del señor Serrán. De ellas se deduce claramente que por resoluciones personales, no siempre justas, de algunos gobernadores, dejó La Caridad de percibir cantidades que llegaron a componer un total de nueve mil duros.

Había un convenio establecido, que nosotros no queremos ni aludir, pero que había sido aceptado por todos puesto que representaba una ayuda cuantiosa en la marcha económica de la benéfica institución, mediante el cual, y siempre pensando en el provecho y engrandecimiento de aquella, cada uno tenía señalada una norma de conducta.

Nadie ignora la importancia de las cantidades entregadas por el Gran Casino a La Caridad de Santander y, por tanto, el buen servicio que a la causa de los pobres ha prestado el mencionado centro de recreo.

Por si ignoráramos que el capricho de unos políticos con compromisos de especie muy discutible, de unos hombres que, por no ser de Santander, ignoran el timbre de honor y de orgullo que para la ciudad representa el sostenimiento de la piadosa Asociación—hasta el extremo que el día que ésta muriese habríamos enterrado también los altos sentimientos de amor y caridad del pueblo santanderino—había dado lugar a diferencias determinantes de demoras en acostumbradas entregas de dinero.

Es lamentable lo sucedido y nosotros llamamos sobre ello la atención de la opinión pública.

No es tolerable que por informalidades en el cumplimiento de pactos—informalidades que por lo regular tienen su fundamento en la dichosa política o en razones exclusivamente personales—no haya podido La Caridad disponer para su buen funcionamiento, para sus muchas, santas e inapagables atenciones de la cantidad respetabilísima que estos días ha rodado por las columnas de los periódicos.

Si no se arbitra el modo de que esto no pueda repetirse, nosotros acetamos el precedente como el principio de una serie de anomalías, evidentemente funestas para La Caridad.

El pueblo de Santander no puede consentir que los gobernadores—sea quienes quiera y sin una causa justificada cara a cara a la opinión—trunquen su voluntad, perfectamente clara, en lo que a la benéfica entidad se refiere.

Por encima de todo, La Caridad, a costa de cuantos sacrificios sean humanamente exigibles.

Y después de esto, que los gobernadores deben respetar inexcusablemente, en tanto leyes o disposiciones superiores no suprimen el sistema del que—paradoja singular!—el bien proviene, que atiendan sus compromisos y den satisfacción a cuantas modalidades de la flaqueza humana les exciten, porque el fallo de la opinión vendrá después y más perderá el que con mayor ahínco las haya dado rienda suelta.

Del Gobierno civil

Los cuarenta mil reales restantes.

Decíamos anteayer que el Casino del Sardinero adeudaba a La Caridad 30.000 pesetas.

Y decíamos también que el gobernador civil de la provincia, don José Serrán, no hizo alusión ante los periodistas de las diez mil pesetas que faltaban en el «Debe» del Casino a La Caridad, sin duda por olvido.

Peró el señor Serrán, que ha demostrado que lee los periódicos locales, nos dijo anoche, después de saludarnos, que iba a sacarnos de dudas en cuanto a los 40 mil reales.

—Dice un periódico—EL PUEBLO CANTABRO, si no estoy equivocado—que faltan de sincerar dos mil duros en nuestra anterior conversación.

Pues bien, esa cantidad la debe el Casino, y no la ha hecho efectiva porque no le ha dado la gana.

—Así debe de ser—dijo un periodista—, porque no tenía razón el Gran Casino en el primer trimestre del año en curso para negarse al pago de la suma indicada, una vez que el alegato de la rueta en este o aquél sitio no existía.

El señor Serrán convino con el periodista en ello, y se dió por terminada la conversación en cuanto se relacionaba con este asunto del Casino.

La autoridad civil habló después con los representantes de los periódicos de la famosa casa de Correos.

Dijo que para hoy ha citado a la Junta de «Inspección y vigilancia de la Casa de Correos y Telégrafos», para tratar de la paralización de las obras. A este respecto nos hizo entrega de la siguiente

NOTA OFICIOSA

«Salió a subasta en la cantidad de 355.000 pesetas y fué adjudicada por la de 672.900. Habiendo surgido enor-

particularmente que la Sociedad constructora no reanudaría las obras que habían quedado paralizadas en enero de 1921.

Propuesta la rescisión del contrato con pérdida de fianza, así se resolvió del ministerio de la Gobernación de 15 de abril del año corriente, haciéndose cargo la Junta en nombre del Estado de las obras ejecutadas, habiéndose valorado éstas para su abono a los contratistas de la parte que aun tienen sin liquidar.

Los plazos de pago se han llevado a efecto siempre con puntualidad, una vez que los contratistas presentaban cuentas documentadas y con la conformidad de la Junta y de los arquitectos directores de la obra.

En la actualidad, está pendiente de nuevo presupuesto para la ejecución de las obras que faltan para la terminación; luego saldrá a subasta por la cantidad que se presupueste y darán principio en la fecha que se señale en el pliego de condiciones, en el cual se determinará la fecha en que deben estar terminadas.»

Añadió que había remitido a Madrid los datos obtenidos en la Central de Santander y con todo interés tomaba el asunto, a fin de evitar que esa comisión de montañeses que de público se dice vaya a Madrid a solicitar del Gobierno la continuación en las obras del Palacio Postal.

Mutualidad Obrera Maurista.

Cuadro artístico.

Por distinguidos y entusiastas jóvenes de esta localidad, ha quedado formado el cuadro artístico de la Mutualidad Obrera Maurista.

La finalidad de estos entusiastas chicos no es otra que proporcionar a las familias de los numerosísimos afiliados a dicha Mutualidad unos ratos de solaz y esparcimiento.

El próximo domingo, día 22, hará su debut el cuadro artístico, pudiendo pasar los señores afiliados a recoger sus entradas de once a una, al Centro Maurista, Burgos, 1, primero.

La nueva Aduana.

Una hoja del Colegio de Comisionistas.

Hemos recibido bajo sobre una hoja uscripta por el Colegio de Comisionistas, tratando de la construcción de la nueva Aduana y haciendo varias apreciaciones que, a nuestro juicio, se ajustan a la verdad.

Como en la hoja en cuestión se alude al señor presidente de la Cámara de Comercio, nuestro querido amigo don Eduardo Pérez del Molino, y este señor se halla en Madrid, adonde ha ido a tomar posesión del cargo de vocal del Instituto de Comercio e Industria, para el que recientemente fué nombrado, nosotros aguardamos la ocasión oportuna para interrogarle y ostentar debidamente a los injustificados ataques que en la citada hoja le dirigen.

Notas militares.

El dignísimo gobernador militar de la plaza, nos comunica en atento telegrama que el día 14 del corriente salió de Larache con rumbo a Santander el vapor «Romeu», de la Compañía Transmediterránea, conduciendo a su bordo las fuerzas del regimiento de Talavera, que han de desembarcar en nuestra capital, marchando luego en tren especial para Palencia.

Dicho barco es esperado en nuestro puerto mañana.

Toda la correspondencia política y literaria dirigirla a nombre del Sr. Director, V. G. G. G.



DEL PARTIDO BARACALDO RACING.—Un defensa bilbaíno cortando un bonito avance de Oscar. Foto. Samot.

El momento político.

Hasta la próxima semana no habrá acontecimientos.

ROMANONES Y LA CUESTION MILITAR

MADRID, 16.—El conde de Romanones ha manifestado, refiriéndose a la cuestión militar, que ésta entra en una fase verdaderamente grave.

Dijo que urgía poner término al estado morboso del Ejército para que entre éste de lleno en la disciplina.

Añadió que de todos los asuntos de actualidad ninguno era tan grave como este de las Juntas informativas y que, como ya está advertida la opinión, considerará este problema como el más interesante.

Dijo que cuando se abra el Parlamento todo girará alrededor de cuestiones militares, tales como expediente Picasso, Juntas informativas, desfalco de Larache, Melilla y algún otro asunto que, por su índole escabrosa y enconada, se negó a nombrar.

Respecto a la apertura de Cortes manifestó que es muy posible que el Gobierno trate de retrasarla cuanto pueda, y hasta admitió la imposibilidad de que el Gobierno no vaya a las Cortes.

CUANDO EL RIO SUENA...

Persona bien informada de asuntos militares ha desmentido que hayan sido tomadas medidas por el Arma de Infantería.

Dijo que nada de cuanto se había afirmado pasó en las Academias militares y tampoco era cierto que se hubiesen hecho indicaciones ni invitaciones a los aspirantes a ingreso en las Academias.

Que no era verdad cuanto se dijo referente a los Regulares y a los Legionarios, y que ya se verá cómo llega el día 17 y no pasa nada.

Que era absurdo suponer que se hubiese tomado el acuerdo de no saludar a determinados Cuerpos militares y que la oficialidad de cierta Arma dejó de asistir a un teatro cuando se pronunciaba un discurso que era

meramente particular, sin otro alcance ni otra significación que la opinión pública quiera dar a un acto de la libre voluntad.

LA CRISIS NO VENDRA RESUELTA DE SEVILLA

Un prohombre ministerial decía que la crisis ministerial no vendría resuelta de Sevilla.

Que el Gobierno no tiene por qué intervenir en el asunto de las Juntas porque éstas no habían rebasado sus atribuciones.

LOS ESPERADOS ACONTECIMIENTOS

Se sabe que en la presente semana no habrá acontecimientos políticos.

Estos tendrán lugar en la próxima semana, saliendo los ministros de Fomento e Instrucción y quizá los de Estado y Gobernación.

BANQUETE A MONTEJO

CORDOBA, 16.—En el Casino de la Amistad fué obsequiado con un banquete el ministro de Instrucción pública.

Este pronunció un discurso, hablando de sus planes sobre la Enseñanza.

DECLARACIONES DESMENTIDAS

VIGO, 16.—El conde de Bugallal ha desmentido las declaraciones que le atribuye la prensa, relacionadas con la «concentración liberal».

El lunes regresará a Madrid.

EL ROPERÓ DE SAN VICENTE

SE REANUDAN LAS LABORES

Hoy, a las cuatro de la tarde, reanudará sus labores de confección de ropas para los pobres, la benemérita Asociación Roperó de San Vicente de Paul.

El Rvdo. P. director ruega a todas las señoras que integran la Asociación la más puntual asistencia a tan caritativa obra.

do al señor marqués de Comillas.

PARTE ANTERIOR

En esta parte del monumento se da el busto del excelentísimo señor marqués de Comillas, según las mismas tablas del escultor, que tomamos de su Memoria, del carácter sobrio y austero que tan bien cuadra a sus virtudes. Precisamente el busto, de arte griego, con sus líneas severas, espolado de ropajes y oropeles, tal como en aquella época representaban a sus grandes hombres de espíritu ecuaníme y austero como Sócrates, Platón, Aristóteles y Pericles, dicen a la Grecia antigua el recuerdo que goza y cuyas cualidades eran parecidas a las del insignia prócer español, ha parecido—dice el escultor—la mejor forma en que puede surgir en el monumento aquel a quien éste se erige, y no como lo habían más tarde la Grecia decadente y la Roma antigua, que con el fuste y lo abigarrado de la ornamentación, relegaban la figura a un plano secundario.

Bajo este busto del excelentísimo señor marqués de Comillas, se pueden apreciar las figuras de España y América contemporáneas con el relato del «Príncipe de los ingenios», Cervantes, toda vez que es el título el más fuerte de los vínculos que y une a los pueblos de sangre española. A los pies de esas figuras, en distinta posición de concordia y respeto, están el león ibero y el águila americana, los cuales representan también el afecto que une a la patria madre y a sus hijas de América.

PARTE POSTERIOR

Con el fin de romper la uniformidad con la parte anterior, el escultor lleva a la ciudad de Cádiz, enfrontada en el centro de la base, teniendo su regazo una joven india adolescente, a la cual enseña la Constitución de 1812, libro de las «libertades que por Cádiz pasaron», paralelas a los países americanos al mismo nivel que la metrópoli española en aquel tiempo, en que Cádiz fue puente que, tendido entre España y América, permitió el paso de la religión católica y la civilización escolar hasta aquellas apartadas y fértiles regiones.

En el fuste de la pilastra que arranca de la base, se ven unidas por las dos banderas de la nación española y la de la metrópoli de la gran Traslalántica, que se han dado por todos los mares.

La severidad que el escultor imprimió a la parte anterior, desaparece en la posterior, que resulta así sencilla y estrofa, y esto que por parecer extraño da una mayor fuerza a la línea general del monumento.

El capitel de la pilastra está formado por cuatro escudos coloreados así: el frente, sobre el busto del excelentísimo señor marqués de Comillas, de la ciudad de Cádiz, donde el monumento se levantó; en la parte posterior, el de España; en el lado izquierdo, el del marqués de Comillas;

en el izquierdo, el de la Real Academia Hispanoamericana de Ciencias y Artes.

PARTES LATERALES

A un lado de la base del monumento, va adosada una proa de fierro fenicia, y al otro, una de buque de vapor moderno, modificada un tanto, a fin de darle un aspecto más decorativo. Sobre estas proas van dos relieves: el derecho, representa la salida de Cádiz de la segunda expedición de Colón, que puede considerarse como la civilizadora, la consciente. Aparece la nao «La Capitana», que fue la que realizó el viaje. En el otro relieve figura el vapor de la Transatlántica «Cantabria», que fue el primero que hizo viajes entre España y América.

FIGURA TERMINAL

En la parte superior del monumento, y coronándole, surge airosa la figura alada del «Genio del Cristianismo». Al componer esta parte importantísima del monumento, el artista creyó conveniente, y ha sido un acierto, sin duda alguna, apartarse de la forma generalmente empleada. Pensó el señor Piquer, y pensó muy bien, que un ángel atenuado no cuadra en el elevado espíritu de la idea que representa, de la fuerza, tenacidad y conciencia con que misioneros y conquistadores, a la sombra protectora de la Cruz, llevaron a cabo la obra incomparable y sublime de difundir sus creencias, su sangre y su lengua, en aquellas dilatadas y vírgenes regiones. Por ello colocó una figura sobria y enérgica, al por que protectora, la cual, teniendo bajo sus pies el globo terrestre, adelanta en una mano la Cruz, símbolo del amor y el olvido, símbolo de la paz, y sostiene en la otra las tablas del divino Decálogo, símbolo de la inapelable justicia de Dios, toda vez que el Amor, la Paz y la Justicia son los excelsos atributos de la esencia divina.

Como puede ver el lector, el monumento es de una admirable riqueza escultórica, diciente en lo que representa, severo e impecable en sus líneas; digno, en una palabra, del excelentísimo señor marqués de Comillas y digno de Cádiz.

Tendrá una altura mayor de doce metros y de ancho ocho mas o menos. Será construido en mármol de Marceia; el busto del excelentísimo señor marqués de Comillas en mármol de Carrara; los retratos de Colón y el de Cervantes; los relieves, con la salida de «La Capitana» y el «Cantabria» y la figura terminal del «Genio del Cristianismo» en bronce de la mejor calidad. El ramo de olivas, la Cruz y los Evangelios, en bronce dorado a fuego, a fin de que, reflejados, puedan divisarse a gran distancia y desde la cubierta de los barcos que entren a la espléndida bahía gaditana.

El contrato se firmó por la suma de pesetas 255.000 y se entregará lis-

EMPLAZAMIENTO

Ningún lugar más apropiado que el elegido por la Comisión organizadora. En un bellísimo paseo, frente al mar, en esta magnífica bahía de historia tan gloriosa y desde la cual salió rumbo a América la segunda expedición de Colón, que no fue ya de aventura, sino de colonización.

Quedará levantado el monumento en la Alameda de Apodaca, en la plazuela que forman las calles de Fernán Caballero, Antonio López y Calderón de la Barca.

EL ESCULTOR

El escultor es un artista modestísimo, pero de gran prestigio y bien ganado renombre; autor de otros monumentos en Barcelona, Madrid y Gerona, etc. Pensionado en Roma, laureado con medalla de oro e íntimo amigo y compañero de Aniceto Marinas.

A los quince años ingresó en el taller del afamado artista Jerónimo Suñol; estudió en la Escuela de Bellas Artes de San Fernando, y en la Exposición de Madrid de 1889, obtuvo medalla de oro y 2.000 pesetas por su estudio «El juramento de Aníbal». Primer éxito, obtenido a los diez y nueve años, le animó a modelar otra estatua, la de «San Juan Bautista», que obtuvo tercera medalla en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, obra que figura actualmente en el Museo Provincial de la ciudad condal. A pesar de sus pocos años y de la oposición que le hacía su maestro y amigo, tomó parte en el concurso para una de las dos plazas de pensionado en Roma, y triunfó con el ilustre artista Aniceto Marinas. Permaneció en Roma cinco años, y desde allí envió cuatro trabajos. Uno de ellos, «Gerona», obtuvo medalla de oro en 1892, en la Exposición celebrada en Madrid en ese año, y diploma de honor en Barcelona en 1894.

En 1899 presentó el grupo «Recompensas del trabajo», y obtuvo el diploma de honor, única certificación que se daba en ese certamen de Barcelona.

En 1896 obtuvo el segundo premio en Madrid, con su «Pequeña cantante».

En la V Exposición de Arte de Barcelona de 1907, obtuvo segunda medalla y adquisición de la obra «Caridad», que figura en el Museo Provincial.

En 1912 fue nombrado académico de la Real de San Fernando.

En 1911 obtuvo, en rebida lid, primera medalla de oro en la Exposición de Arte celebrada en Barcelona, con el grupo «Lección de natación», que fué adquirido para el Museo catalán.

Es autor del monumento de Gerona; ganó el concurso para la estatua ecuestre del mariscal Suere, en Venezuela, y resultó vencedor en el concurso para las cuatro estatuas del Ayuntamiento de la Coruña. Es autor también de los grupos del monumento erigido en Madrid a S. M. el Rey don Alfonso XIII, y actualmente es catedrático de número en la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona.

En 1897 fué nombrado miembro del Jurado calificador de la Exposición de Bellas Artes verificada en Madrid, y en 1899 presentó a la Exposición de Madrid un grupo llamado «Consuelo», y por él lo propuso el Jurado para la Encarnación de Isabel la Católica.

Abilio López

MEDICO

Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 2. Gratis, en el Hospital, los jueves. General Espartero, 19.—Teléfono 7-65.

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA

De la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Almda. Monasterio, 2.—Teléfono, 1-68

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL

Specialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74.

der otra Exposición de Bellas Artes?

Estos días, en que todos los elementos valiosos de Santander se juntan con el laudable propósito de hacer algo en pro del verano, creemos cumplir con un deber de buenos montañeses recordando a los señores que concurren a la reunión celebrada en el Ayuntamiento, especialmente a los representantes del Ateneo Montañés, que no dejen de incluir entre los actos de carácter festivo y cultural que acuerden celebrar, una Exposición de Bellas Artes, semejante a la que se celebró hace años, organizada por el Círculo de Bellas Artes de Madrid y el laureado pintor don Marceliano Santa María.

Ignoramos el éxito económico de aquél certamen—el éxito artístico correspondió, indudablemente, a la calidad de las obras presentadas, casi todas notabilísimas—, pero suponiendo que no hubiese sido todo lo grande que fuera de desear, no por esto hay que desanimarse.

Hagamos las cosas en forma, con tenacidad y altas miras y triunfemos.

Hay que acostumbrar al público indiferente y a esos otros señores que creen proteger las artes porque adquieren un Goya o un Velázquez a bajo precio—como ha dicho en una de sus más brillantes crónicas el maestro de periodistas Dionisio Pérez—a esta clase de espectáculos, despertando en ellos la afición al arte—como elemento de cultura y solaz

Ateneo de Santander.

JUNTA GENERAL

El día 14 de este mes se reunió la Junta general de socios para la aprobación de la Memoria y del estado económico de la Sociedad, así como para la elección de la Directiva y de las mesas de las Secciones.

El contador señor Barreda, leyó los estados, que evidencian la marcha desahogada de la Sociedad, y el secretario, señor Rodríguez de Bedia, la Memoria, en la cual se ve la intensa labor cultural realizada.

Se han dado 29 conferencias de arte, de ciencias, de literatura y de pedagogía.

En la prisión provincial y en Nueva Montaña, la Sección de Ciencias Morales y Políticas extendió su acción disertando varios de sus miembros sobre puntos importantes de la vida moral y física del obrero.

Se prepara un curso de conferencias en el Centro Cultural de Campogiro.

Se celebraron 10 conciertos, y en el salón de exposiciones presentaron sus obras cuatro artistas montañeses.

La biblioteca cuenta ya con 5.000 volúmenes, habiéndose aumentado en 765, parte de ellos adquiridos y parte regalados; entrados durante el año, 1.437 revistas y folletos, y periódicos, 9.077; los lectores se acercaron a 13.000.

Durante el curso han funcionado dos clases, la una de música, desinteresadamente dirigida por el profesor señor Lacarra, y la otra por la distinguida señorita Carmen Pallacio, que también, generosamente, enseñó taquigrafía para señoritas.

Al terminar la sesión se acordó un voto de gracias a la Prensa de Santander por la cooperación valiosísima que ha prestado a esta Sociedad.

JUNTA DIRECTIVA

Presidente, excelentísimo señor don Gabriel María de Pombo; vicepresidente 1.º, don Estanislao de Abareca; ídem 2.º, don Miguel Artigas; secretario 1.º, don Evaristo R. de Bedia; ídem 2.º, don Valentín R. Lavín del Novat; contador, don Fernando Barreda; tesorero, don Joaquín González Domenech; bibliotecario, don Elías Ortiz de la Torre; vocales: don José Fernández Regatillo, don Atanasio Diego Madrazo, don Pedro S. Camporeddo, don José Cabrero, don Emilio Contiguera y don Luis Escalante.

SECCION DE LITERATURA

Presidente, don Miguel Artigas; vicepresidente, 1.º, don Policarpo Mingote; ídem 2.º, don Evaristo R. de Bedia; secretario 1.º, don Vicente Sarrano; ídem 2.º, don Alberto Dorao D. Montero; vocales: don Cipriano R. Aniceto, don José del Río Sáinz, seño-

del espíritu—y aún el apasionamiento por este o aquel artista contemporáneo.

Si los artistas no montañeses, rehuyeren su cooperación a dichas Exposiciones, puede darse a éstas el carácter de regionales, admitiendo obras de artistas montañeses solamente, ya que tan brillante pléyade de estos ostenta la Montaña, y así seguiremos el ejemplo de tantas capitales españolas, algunas de más importancia que Santander y algunas de menos, por ejemplo Badajoz, donde se han celebrado en estos últimos años varias exposiciones con gran éxito.

Además, una Exposición no debe reducirse a un local mejor o peor, donde se instalan varias obras y nada más, no; en el mismo local donde la Exposición se celebre, pueden darse conciertos, conferencias, etc., hasta convencer al público de que tiene que interesarse por asunto tan capital como es la misión cultural, llevada a cabo por toda manifestación artística.

Envío:

Señor presidente del Ateneo Montañés: Para usted, que ostenta tan alta representación, se ha escrito especialmente este artículo, que espero no caiga en el vacío, dada su buena voluntad y nuestra sana intención.

FERNAN-GONZALEZ.

15-X-1922.

rita Carmen de la Vega y don Vicente Pereda.

SECCION DE MUSICA

Presidente, don Antonio Lavín Casallís; vicepresidente 1.º, don Gabriel Imaz; ídem 2.º, don Antonio Gorostiza; secretario 1.º, don Máximo Arruga; ídem 2.º, don Ramón Saez de Adana; vocales: don Emilio Lacarra, don Cándido Alegria, don José Díez Soto y don Dionisio Díaz.

SECCION DE CIENCIAS POSITIVAS

Presidente, don Joaquín G. Rúa; vicepresidente 1.º, don José Lam; ídem 2.º, don Salvador Bergés; secretario 1.º, don Manuel de la Escalera; ídem 2.º, don Antonio Lamera; vocales: don Emilio Moreno, don Clemente G. Laquero, don Francisco Barreda y don Juan Cuesta Urcebay.

SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Presidente, don Alberto L. Argüello; vicepresidente 1.º, don José Santos Fernández; ídem 2.º, don Fernando Barreda; secretario 1.º, don Jesús Gutiérrez Gassís; ídem 2.º, don Manuel Velasco; vocales: don Atanasio Diego Madrazo, don Enrique Millán, don Joaquín Carceller y don Eduardo Casuso.

Para regalos de boda

Llegaron verdaderas preciosidades en la Camisería de M. E. ORUNA. Sucesor de J. Correa.—S. Franco., 11 GRAN SALON EXPOSICION

La campaña de Marruecos

Asociación de padres de soldados.

El pasado domingo se celebró una junta general de padres de soldados de los batallones de Valencia y Andalucía, acordando organizar una campaña intensa en pro de la terminación de la campaña de Marruecos, nombrándose al efecto una junta directiva que será la encargada de remover la opinión en este sentido por cuantos medios disponga. Prensa, mítines, manifestaciones, etc., por creerlo de verdadera conveniencia nacional.

Doctor Santín Arlas

Suspende su consulta por ausencia. Anunciará su regreso.

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO

Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

Rogamos a cuantos tengan que suscribirse a este periódico, que hagan constar el número de números abonados, que es el 24.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 154 Y 155.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD

POR EL ALMA DE

Doña María Sanmartín Muriedas

que murió en la paz del Señor, a los 42 años de edad

EN EL PUEBLO DE PEÑA CASTILLO

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Un desconsolado esposo don Gonzalo del Castillo Lastra (del comercio); hijas Pilar y Concepción; hermanos Miguel y Ceclito; sobrino Jesús del Castillo Sanmartín; padre político don Lorenzo del Castillo Torcida; tíos don Gonzalo Lastra (presbítero); tíos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, martes, a las OATRO de la tarde, desde la casa mortuoria, barrio de San Martín (Peña Castillo), al cementerio, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, miércoles, a las DIEZ, en la Iglesia parroquial del citado pueblo de Peña Castillo; favores por los que se quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará hoy, martes, a las NUEVE, en la capilla de Santa Lucía, de Peña Castillo.

Peña Castillo, 17 de octubre de 1922.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Santander y de León se han dignado conceder inauiguencias en la forma acostumbrada.

Imprenta de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 481

El acto ha revestido una solemnidad extraordinaria

LA CEREMONIA
SEVILLA, 16.—Ayer, en la plaza de España, tuvo lugar el acto de la entrega de la bandera a los Regulares de Larache y su jurta.

En el centro de la plaza se había colocado un artístico altar espléndidamente adornado con atributos militares.

Asistieron a la ceremonia todas las fuerzas que se encuentran en la provincia, pertenecientes a los regimientos de Granada, Artillería, Infantería y Guardia civil.

El grupo de Regulares se colocó a un lado.

Al llegar los Reyes con el presidente del Consejo, fueron aclamados.

Con el ceremonial acostumbrado se hizo la entrega de la bandera a las fuerzas de Regulares.

PALABRAS DEL ALCALDE
El alcalde de Sevilla pronunció un discurso, diciendo que Sevilla entregaba la bandera como testimonio de gratitud por el comportamiento de aquellos bravos en los campos de batalla.

Luego dedicó un caloroso elogio a la Reina doña Victoria, entre otras cosas, porque nuestra Soberana es alguna sucesora de aquellas mujeres españolas que se sentaron en los tronos de España.

Terminó diciendo que el Rey era el primero de los soldados españoles y que por eso patrocinaba la entrega de la bandera.

EL GENERAL BARRERA
El discurso, corto pero brillante, pronunciado por el subsecretario del Ministerio de la Guerra, general Barrera, fue una exaltada crónica de los heroísmos de las fuerzas Regulares en los campos de batalla.

ALOCUCION DE LA REINA
Seguidamente Su Majestad la Reina doña Victoria, visiblemente emocionada, dió lectura a las siguientes palabras:

Señor teniente coronel: Con intensa emoción pongo en vuestras manos esta bandera, en la que veo simbolizados los triunfos que alcanzo para mi querido España en los campos de batalla el grupo de Regulares de Larache.

Ve mi alma en la franja roja la perpetuación de la sangre heroica que generosamente vertieron vuestros soldados por mi Patria.

La franja guinda testimonio el oro puro de vuestros nobles corazones. Quisiera que, tramolada por vosotros, fuese heraldo de vuestros triunfos y postestudiante de la defensa de las nobles donas que os la otorgaron con todo el cariño y altivez de la mujer española.

Quisiera que al salir de Sevilla tramases vuestro camino las glorias del triunfo y que las flores de Andalucía alforrasen vuestra Patria.

Españoles y moros escribieron muchas hojas de gloria en la Historia, y ahora, bajo esta enseña, mi Patria anhela que la sigáis escribiendo con vuestro esfuerzo cotidiano.

Quiera Dios que, andando el tiempo, esta bandera sea una cadena de glorias y de triunfos.

Así lo espera, por Sevilla y por España, vuestra Reina.

Una ovación, que duró largo rato, acogió las últimas palabras de la hermosísima alocución de nuestra Soberana.

MOMENTO EMOCIONANTE
Seguidamente, en medio de un silencio y de una emoción profundas, el Rey, ayudado por el infante don Carlos y oficiales de su Cuartel Militar, procedió a colocar en la bande-

ra la corbata de la Medalla Militar, que le fué concedida.

Luego colocó la segunda cruz laureada de San Fernando al capitán ayudante del Cuerpo de Regulares, señor Valera.

Esta insignia, que es de oro y esmalte, se la regaló el Rey.

Los Regulares le regalaron otra, también de oro, adornada con rubíes.

Terminada la ceremonia, se retiraron las tropas moras, quedando las fuerzas peninsulares para escuchar una solemne misa.

El Rey pronunció una breve y patriótica alocución, y seguidamente, en unión de doña Victoria y el presidente del Consejo de ministros y sus ayudantes, abandonó la plaza de España.

A LOS TOROS
Los Reyes, con el personal palatino, asistieron esta tarde a la corrida de toros, donde fueron objeto de una cariñosa ovación.

BANQUETE AL PRESIDENTE
SEVILLA, 16.—Los amigos políticos del señor Sánchez Guerra le obsequiaron con un banquete en Fábada.

Luego se verificó un aseso de veas bravas.

Los individuos del Cuerpo de Regulares han corrido la pólvora, siguiendo la tradicional costumbre de su país.

A Los Corrales y Las Caldas.
Una excursión.
El domingo pasado, unos cincuenta antiguos alumnos de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, salieron por el mixto de la línea del Norte a hacer una excursión.

En el pintoresco pueblo de Los Corrales cumplieron con el precepto dominical, cantando en la misa parroquial.

A continuación, la mayor parte de los excursionistas visitaron las fábricas de los señores Quijano, mientras los demás jugaron un partido con el equipo de aquel pueblo.

A la una de la tarde, con gran animación y excepcional apelo, se reunieron en el local de las Escuelas de los Hermanos, para comer, después de lo cual se encaminaron a las Caldas de Besaya, en donde visitaron el balneario y se divirtieron a cual más, hasta la llegada del mixto, que tomaron para volver muy alegres y satisfechos a Santander.

MÚSICA Y TEATROS
GLORIA GIL REY
En la sección de la tarde, del sábado, debutó en el teatro Pereda la notable cantante Gloria Gil Rey, y ha contado sus éxitos por presentaciones, como no podía por menos, dadas sus excepcionales condiciones para el género a que se dedica.

Aparte de todas sus otras cualidades—belleza, insuperable, elegancia natural, presentación riquísima—tiene Gloria Gil Rey una voz que, sin ser extensa, consiguiera su principal atractivo. La voz de Gloria es algo tan particular, que suyo es oír cantar cualquiera de las canciones de su repertorio: voz pastosa, dulce, acariciadora, que al salir de la garganta de la linda manecita rodea al oído de un encantador ambiente de voluptuosidades y paraísos de

amor. Escuchando la voz de Gloria se experimenta una sensación parecida a la que produce una inyección de cocaína, con la ventaja para el espectador de que no se expone a los peligros que acechan a los cocaínomanos.

Por si la sugestión de su voz y las demás cualidades apuntadas fueran pocas, ha tenido Gloria Gil Rey el acierto, que pocas veces se advierte en esta clase de artistas, de hacerse un repertorio que encaja admirablemente en sus condiciones personales y así resulta que cuantas canciones canta, por lo menos las que hasta ahora la hemos oído, son de una delicadeza exquisita, que hace más atrayente aún a esta notable artista, que desde el primer día ha conquistado las simpatías y los aplausos del público de Pereda.

NOTAS DEL MUNICIPIO.
A la luz de la luna.
Los representantes de los cuatro periódicos de la localidad cumplimentaron ayer tarde, según costumbre, al alcalde señor López Dóriga.

Le pidieron noticias y este señor se negó a dárselas, por la sencilla razón de que carecía de ellas.

Versó la charla entre el alcalde y los reporteros sobre cosas fútiles, extendiéndose la conversación acerca de la visita nocturna que el señor Dóriga hizo días pasados a los puestos de consumos.

Un compañero preguntó al alcalde si era cierto que había encontrado a determinados individuos roncando a pierna suelta.

El interpelado contestó negativamente, añadiendo que lo único que le supo mal fué que a su paso por una de las casetas no fuese molestado por los guardias, ya que lo mismo que era él que no conducía contrabando alguno—¡lo dice el señor Dóriga y hay que creerlo!—, pudiera ser otra persona que pretendiese buliar los arbitrios del Municipio.

El señor López Dóriga, según su propia confesión, se pasó la noche de portilla en portilla y de puesto en puesto. A la luz de la luna, llevó a cabo sus gestiones investigadoras, de las que no se enteraron los periodistas locales, excepción hecha, claro es, de «La Atalaya», a la que se lo contó la cigüeña.

El alcalde no tenía otros informes para los periodistas, despidiéndose éstos de él.

EL CONTADOR Y LOS PRESUPUESTOS
Es costumbre en los reporteros visitar las diferentes dependencias del Municipio, con el propósito laudable de hallar cosas noticiosas en ellas.

Alcaldía, Obras, Quintas, Arbitrios, etc.; pero rara vez se les ocurre entrar en Contaduría, no disponiendo de un libramiento que autorice la presencia ante el contador municipal.

Sin embargo, hemos podido observar desde hace algunos días que don César Carnicer de Illa, probo funcionario de este Municipio «parlamentario» de vez en cuando acerca de los presupuestos con algunos compañeros de la Prensa local.

Esto nos parece muy bien en cuanto se refiere a facilitar toda labor informativa.

Pero lo que no encontramos muy apropiado a la finalidad perseguida por cuantos tenemos la obligación de llevar a las columnas del periódico todo aquello que pueda importar a nuestros lectores, es que el repetido señor Carnicer de Illa no se haga en una imprenta conocida unos besalamanos impresos, que más o menos digan:

Don Fulano de Tal y Cual, mayor de edad, con cédula personal que exhibe y recoge, invita a un redactor de ese periódico a que asista a mi despacho mañana a la hora que tenga por conveniente, para informarle de la marcha del proyecto de presupuestos municipales para 1923-1924.

UN DIBUJO DE RICARDO MARIN
Vimos ayer en la Alcaldía un precioso dibujo, original del notable artista don Ricardo Marin, recuerdo de la llegada de las tropas de Valencia y Andalucía, procedentes de África.

Según nuestros informes, van a hacerse algunas copias de tan excelente trabajo, para ser entregadas a las autoridades y a aquellos militares que regresaron de África.

¿QUE OCURRE?
El alcalde ha mandado un oficio a los señores farmacéuticos, advirtiéndoles que en cuestiones de beneficencia municipal se abstengan de servir recetas que no vengan autorizadas por los médicos titulares, o en su defecto por los suplentes, debidamente autorizados.

L. Barrio y C. Bañeras-M. Núñez, 7
Apertura de curso.

La Escuela de Artes y Oficios.

El pasado domingo se celebró en el precioso salón de actos del Instituto General y Técnico, la apertura de curso de la Escuela de Artes y Oficios, y el reparto de premios a los alumnos matriculados en dicho Centro de Enseñanza.

Presidió el acto el diputado provincial don Tomás Agüero.

El director de la Escuela de Artes y Oficios, don Ramón Lavín, leyó la Memoria del curso anterior, que resultó interesante, por los datos que en sí encierra.

Seguidamente se hizo la distribución de premios.

Puso fin a tan hermoso acto las elocuentes palabras del ilustre abogado y diputado provincial don Tomás Agüero, que en su hermoso discurso supo expresar la importancia de los estudios, tan necesarios en todos los órdenes de la vida, y su aprovechamiento.

Después visitaron todas las distintas dependencias y talleres, y los hermosos trabajos ejecutados por los alumnos.

Al acto acudieron, a más de numeroso público, las siguientes representaciones oficiales:

De la Escuela de Comercio: Don Angel Vidal y don Heraclio Caris, Escuela de Náutica, don Castro Campos; Ateneo, señor Barreda; Cámara de la Propiedad, don Fernando Negrete y don Francisco García; en representación del Gobierno militar, el comandante señor Portilla; representación del Colegio Cantábrico (que sentimos no recordar).

L. Barrio y C. Inodoros y lavabos
Teatro Pereda.

DEBUT DE MAIERONI
El célebre ilusionista y profesor de ciencias ocultas, MAIERONI, que con tanta singular aplauso ha recorrido los teatros principales de Europa, regresa de Méjico, y la primera plaza en que ha de trabajar será la capital de la Montaña, por la que tiene singulares simpatías.

Todo Santander recordará con agrado la actuación de este gran prestigioso y potente «medium», en el primero de nuestros primeros coliseos, donde dió a conocer ilusiones tan extraordinarias e incomprensibles como «El arco de Noé», «A los baños de Santander», «La mujer impalpable», «La cámara amarilla», «La maldita del indio» y los más sorprendentes juegos de magia blanca moderna, que hacían las delicias de los espectadores.

MAIERONI quiere que todo Santander presencie sus nuevos experimentos, y para ello, durante la breve actuación de este «magoo», la butaca valdrá 2,50, actuando, además, la sin rival eucronista GLORIA GIL REY, tan justamente celebrada por el público y la crítica.

Anguramos a la Empresa del teatro Pereda una lucida campaña de «varietés», si sigue por el camino que ahora empieza.

MAIERONI y GLORIA GIL REY, son dos atracciones como para que el público forme prolongada «cola» ante las taquillas de los salones de espectáculos donde actúan.

Consultorio de niños de pecho
y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi
Calle de Burgos, 7.—De once a una.
Teléfono 6-16

PELAYO GUILARTE
MEDICO
Especialista en enfermedades de niños
CONSULTA DE ONCE A UNA
Atarazanas, 10.—Teléfono 6-55

L. Barrio y C. Méndez Núñez, 1

El empréstito de quinientos millones.

Como se esparaba, debido a la buena disposición y abundancia de dinero, la emisión de obligaciones del Tesoro, efectuada ayer, por un total de 500 millones de pesetas, ha tenido un gran éxito.

En Santander se suscribió con un total de 38.548.500 pesetas, siendo los mayores suscriptores los Bancos Mercantil, de Santander y de Torrelavega, y la Casa de banca de don Adolfo Chautón.

Según noticias que pudimos obtener entre el público que a última hora comentaba la marcha de la suscripción, en la Sucursal del Banco de España, los pedidos de Bonos han sido aproximadamente por este orden: Banco Mercantil, de 20 a 22 millones; Banco de Santander, de 10 a 12; Banco de Torrelavega, cuatro, y la Casa de banca de don Adolfo Chautón, uno.

Un sincero elogio se tributaba, y nos complacemos en recogerle, a las facilidades dadas por el peritísimo personal de esta Sucursal del Banco de España, que sin excepción, ha contribuido al brillante éxito de la operación en nuestra plaza.

ALGUNOS DATOS
MADRID, 16.—La primera impresión que se tiene es que las obligaciones de bonos del Tesoro ha sido cubierta dos veces.

Los datos recibidos hasta la fecha son los siguientes:

Madrid, 230 millones de pesetas.
Bilbao, 240.
Barcelona, 140.

NUEVAS NOTICIAS
MADRID, 16.—Las últimas noticias que se tienen del resultado de la emisión de obligaciones del Tesoro son las de que en Madrid ha alcanzado 333.350.000 pesetas y que en cinco provincias se habían suscripto 340 millones.

La impresión existente es la de que la emisión ha sido cubierta más de dos veces.

EN BILBAO
BILBAO, 16.—Se ha verificado con bastante concurrencia la emisión de obligaciones del Tesoro.

Concurrieron trescientos setenta y un suscriptores, con un valor de 296 millones 896.500 pesetas.

Notas necrológicas.
En Peñacastillo falleció ayer, confortada su alma con los auxilios de la Religión católica, la piadosa y buenisima dama doña María San Martín Muriedas.

En el citado pueblo y en esta capital ha sido sentidísima la muerte de tan caritativa persona, cuyas prácticas piadosas en vida, la hicieron acreedora la general aprecio.

Reciban sus deudos el testimonio de nuestro pesar sincero y recen nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

TEATRO PEREDA ESPECTACULOS EM-PRESA PRAGA (S. A.)

Hoy, martes, 17 de octubre de 1922.

Tarde: a las seis y media. Noche: a las diez y cuarto.

GRAN ACONTECIMIENTO
DEBUT
Cav. A. Maieroni.
EL REY DEL MISTERIO

PRIMERA PARTE.—Una hora en el palacio de las
MIL Y UNA NOCHE

SEGUNDA PARTE.—El misterio impenetrable de
Revue Ilusionista.

TERCERA PARTE.—Como final de fiesta la eminentísima estre-lla de varietés
GLORIA GIL REY
Selecto repertorio :-: Suntuosa presentación.

CORDERO ARRONTE
MEDICO
Especialista enfermedades niños.
Consulta de 11 a 1.—Paz. núm. 2. 2.

Joaquín Santuste.
GARGANTA, NARIZ Y OJOS
De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrazo
de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5.
TELEFONO 1-75

J. Barrio y C. Mosaicos y azulejos.

Carlos R. Cabello
MEDICO CIRUJANO
GINECOLOGIA :-: PARTOS
De 12 1/2 a 2. Wad-Rás, 5, tercero,
De 11 1/2 a 12 1/2, Sanatorio de Madrazo (Medicina interna).—Todos los días, excepto los festivos.

Alberto Abascal Ruiz
MEDICO ODONTOLOGO
Paseo de Pereda, 25, entresuelo.

Relojería SUIZA
Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqué y níquel.
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 5.

Consultorio de niños de pecho
y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi
Calle de Burgos, 7.—De once a una.
Teléfono 6-16

PELAYO GUILARTE
MEDICO
Especialista en enfermedades de niños
CONSULTA DE ONCE A UNA
Atarazanas, 10.—Teléfono 6-55

L. Barrio y C. Méndez Núñez, 1

L. Barrio y C. Bañeras-M. Núñez, 7

Las cosas de Don Millán.

El Director general de seguridad, será embargado.

MADRID, 16.—El señor Ossorio y Gallardo pronunció un día de éstos en el Ateneo un discurso en el que trató del asunto planteado entre don Millán Millán de Priego y la gente de toga.

También se está preparando un banquete-homenaje al juez del distrito de Palacio, al que asistirán representantes de la magistratura y el pleito de abogados del Colegio de Madrid.

Se sabe que ha sido requerido el señor Bergamán como decano del Colegio de abogados para que convoque inmediatamente a junta general extraordinaria.

AUTO DE LIBERTAD

Por la Dirección general de Seguridad había sido puesto en libertad un sujeto llamado Andrés Rodríguez que sólo había sido detenido por millar en un partido avanzado.

HASTA LOS SERENOS!

Hace poco tiempo el sereno de calle de Alfonso XII fue suspendido seis días de empleo y sueldo por la Dirección general de Seguridad por no haberla dado cuenta de un sereno que se había desarrollado en un caso.

El sereno acudió en queja a su jefe que es el teniente alcalde del distrito y éste dejó en suspenso la orden del director general disponiendo que prestase servicio.

Hoy han acudido ante el alcalde de Madrid todos los serenos de la corporación para quejarse de las vejaciones que son objeto por parte de la Policía ARLEGUI, CONTRA MILLAN DE PRIEGO

Ha llegado el general Arlegui, jefe superior de la Policía de Barcelona. El viaje está relacionado con diferencias que vienen sosteniéndose entre él y el director general de Seguridad don Millán Millán de Priego.

EL JUEZ Y EL MINISTRO

A las once y media de la mañana llegó al ministerio de Gracia y Justicia el juez del distrito de Palacio, señor Muñoz Jalon, quien sostuvo con su jefe una conferencia que duró más de una hora.

El señor Muñoz Jalon está siendo objeto de manifestaciones de simpatía reiteradísima por todos los funcionarios de la carrera judicial.

Los abogados señores Barriobero Raco y Doval se han dirigido al ministro pidiéndole que no abandone el prestigio de los jueces.

DON MILLAN SERA EMBARGADO

Se sabe que el director general de Seguridad será requerido para el pago de costas del acto de conciliación que no asistió, y si no paga se procederá ejecutivamente al embargo de sus bienes o de su sueldo.

UNA INTERPELACION

El diputado don Baldomero Argente explicará en el Congreso, el día de la apertura de Cortes, una interpección sobre la actitud que viene observando el director general de Seguridad, cuya dimisión se cree inminente.

El problema hullero.

Importante reunión de representantes asturianos.

MADRID, 16.—A las cuatro de la tarde se reunieron en el Congreso los representantes asturianos que se encuentran en Madrid, con motivo de la próxima firma del Tratado comercial con Inglaterra.

Presidió la reunión don Melquíades Alvarez y asistieron infinidad de representantes, entre ellas las de obreros y las de la Patronal Mirra.

Se expusieron los planes a desarrollar y se convino en la necesidad de llamar a los ministros asturianos, para conocer de qué parte se colocan en este pleito.

Por último se acordó celebrar un día de reunión, invitando no sólo a los ministros, sino telegrafando a las fuerzas vivas de Asturias a que vengan a ella.

NUEVAS COMPLICACIONES

MADRID, 16.—El asunto del Tratado comercial con Inglaterra se ha agravado, debido a que varias entidades de Barcelona han enviado su adhesión a los hulleros asturianos.

En estas adhesiones se dice que el Tratado no es sólo comercial sino político, pues en él se habla de los derechos que han de satisfacer los súbditos de Inglaterra y de la contribución que han de abonar las entidades inglesas vecindadas en nuestro país.

Se sabe que el Gobierno ha enviado un cable a Londres, diciendo que el Tratado se firmará en breve; pero que sólo tendrá un año de vigencia. El Gobierno inglés aún no ha contestado; pero se supone que su respuesta ha de ser negativa.

En Inglaterra.

El color del balduque, motivo de preocupación

LONDRES.—¿Debe volver a emplearse el balduque rojo? He aquí una pregunta que tiene preocupados muchos miembros de la burocracia británica y al propio Gobierno inglés.

Durante la guerra, por causas de economía, el balduque rojo fue sustituido por el blanco. La fabricación del balduque rojo requiere una operación más que la del blanco, y la pequeña diferencia motiva, por economía, la sustitución del uno por el otro.

Los partidarios del rojo dicen que existe tal economía, porque el rojo se ensucia antes y hay que emborazarlo periódicamente, pero las razones no convencen a los fiscalistas del ministerio, que dicen que no pueden facilitar lo que no tienen, y no pueden adquirirlo sin autorización del Tesoro.

Es muy honito—ha dicho uno de los empleados de los almacenes—ver las filas de expedientes atados con lduque limpio y nuevo; pero en los días actuales no debemos pagarnos apariencias y no podemos permitirnos ciertos lujos.

La última palabra la dirá el ministro de Hacienda inglés.

Más noticias deportivas.]

Pruebas de atletismo en Bilbao.

EN MADRID MADRID, 16.—En el partido de fútbol jugado el domingo, resultó vencedor el Madrid, que ganó al Athletic, por dos goles contra uno.

EN BILBAO BILBAO, 16.—En el campo de Ateorri jugaron un partido de fútbol los equipos Arenas y Erandio, que quedaron empatados, sin haberse anotado goles.

EN SAN SEBASTIAN SAN SEBASTIAN, 16.—En el partido de fútbol jugado por la Real Sociedad y el Athletic, ganó la Real por dos goles a uno.

EN BARCELONA BARCELONA, 16.—El partido de fútbol jugado entre los equipos del grupo A para el campeonato de Cataluña, ganó el Europa al Sabadell, por dos tantos contra uno.

El Aveo derrotó al Español, por dos a cero.

En el grupo B ganó el Martinet al Tarrasa por dos goles.

ATLETISMO EN SAN MAMES BILBAO, 16.—Las pruebas de atletismo verificadas el domingo en San Mames dieron el siguiente resultado: Carrera de 1.500 metros.—1.º Escobal Carrera de 400 metros.—1.º Barrueta Carrera de 5.000 metros.—1.º Palma.

En esta carrera se reveló como un gran corredor Oyarvide.

Carrera de 200 metros.—1.º Fuyo. Lanzamiento de pesos.—1.º Erico. Lanzamiento de discos.—1.º Erico. Salto de altura.—1.º Herrero, 2.º Muñabellia.

Los toros en Zaragoza.

Se ha lidiado la corrida de Miura.

ZARAGOZA, 16.—Los toros de Miura resultaron bravos y con poder.

Primero, Fortuna, después de una faena valiente, atizó dos pinchazos y un descabello.

La situación en Marruecos.

Parece ser que por ahora no habrá desembarco en Alhucemas.

CONFERENCIA DE LA NOCHE DEL DIA 15

El Alto Comisario participa que no hay novedad en los territorios de Africa.

SS. MM. los Reyes continúan en Sevilla sin novedad.

POR TELEFONO PETICION DENEGADA

MADRID, 16.—La ponencia parlamentaria que entiende en el expediente Picasso ha pedido nota del escrito de descargo presentado por el general Berenguer.

Esta nota le ha sido negada, alegando que no figura en el expediente, sino en la sumaria.

NO SE LLEGARA A ALHUCEMAS MELILLA, 16.—Las operaciones que se verificarán esta semana no tendrán por objetivo el desembarco en Alhucemas.

Por ahora se aumentará el número de posiciones hasta Annual, para llegar a Alhucemas cuando se crea pertinente, en consonancia con la marcha de nuestros trabajos de protección.

Opinan los técnicos que luego todo se reducirá a un paseo militar mediante la cooperación de la aviación.

POR FIN, SE CASA ABD-EL-KRIM MELILLA, 16.—Se sabe que en una

Contra la ley seca.

Una flota para el contrabando de licores.

NUEVA YORK.—El contrabando de bebidas alcohólicas va en aumento cada día.

Ultimamente los agentes «secos» han decidido registrar a los buques extranjeros en alta mar, fuera del límite de las tres millas jurisdiccionales convenido en el Código internacional.

Gran número de embarcaciones de alto bordo, la mayoría de matrícula británica, dedicanse a embarcar en las posesiones limítrofes a los Estados Unidos licores y vinos de todas clases para introducirlos en este país.

Las naves de gran porte se aproximan al límite de las aguas jurisdiccionales americanas, donde pequeños yates y barcos de todo género reciben el contrabando para desembarcarlo en la costa cercana.

Raro es el día en que en el puerto de Nueva York no entra un cazatorpedero de la Armada trayendo a remolque una goleta cargada de licores apresada en aguas jurisdiccionales, y asciende a millones de dólares el importe de los cargamentos confiscados cada mes, y esto representa sólo una mínima parte de lo que se introduce fraudulentamente.

La proximidad del invierno, que con los temporales hará más difícil los desembarcos clandestinos en la costa, intensifica la actividad de los contrabandistas.

En los astilleros de la costa del Atlántico se reciben constantemente demandas de barcos de 75 a 100 pies con motores de gran velocidad y condiciones marinerías especiales.

Como ejemplo singular de este estado de cosas, se menciona a un comprador que solicitaba precios de un astillero próximo a Nueva York sobre barcos que pudieran desarrollar una velocidad mínima de 17 millas por hora; el comprador informaba, como aclaración, que los buques del Gobierno en la costa en que él opera pueden desarrollar hasta 14 millas, y él necesita que sus barcos ganen en velocidad en caso de persecución.

Según otros informes de los agentes «secos», numerosos adinerados, poseedores de residencias en los balnearios próximos a la ciudad, han estado interesándose también en la compra de pequeños yates de recreo, especialmente adaptados para transportar grandes cantidades de carga en sus bodegas.

lucha que tuvieron los partidarios de Abd-el-Krim con otros cabileños, aquellos tuvieron varios muertos.

EL COMUNICADO OFICIAL MADRID, 16.—El comunicado oficial de la noche dice así: «Sin novedad en Ceuta, Tetuán y Larache.

Al contestar la plaza de Alhucemas al cañoneo de que di cuenta ayer, fué destruido el rico poblado de Tafra, la casa del «Pajarito» y otras ricas viviendas.»

LA REPATRIACION LARACHE, 16.—A bordo de los vapores «Romeu» y «Andalucía» han embarcado las tropas que han de ser repatriadas.

Los efectivos embarcados son: el regimiento de Caballería de Talavera y todo el ganado de los Regulares, con sus ametralladoras.

Estos efectivos pertenecientes a las fuerzas indígenas se unirán a ellas en Sevilla, desde donde embarcarán con dirección a Melilla.

EL DESFALCO DE LARACHE MADRID, 16.—El Juzgado militar que entiende en el desfalco de Larache ha dado orden a todos los Bancos de la península para que sean intervenidos los depósitos de los militares encartados en el proceso.

Desde Barcelona.

El final de un interesante proceso.

BARCELONA, 16.—En el proceso que se seguía por explosión de una bomba en un automóvil, se ha dictado sentencia condenando a Juan Bautista Acher a la pena de doce años y un día por la explosión de la bomba y a muerte por la tenencia de explosivos con varias agravantes.

Juan Elías fué condenado a seis años y un día por el primer delito y a cadena perpetua por el segundo.

Rosario Segarra fué castigada al pago de costas.

Sucesos de ayer.

UN ROBO En la Comisaría de Vigilancia denunció ayer don Gabino Gala Fuentes, que de su domicilio, plaza de las Escuelas, número 3, entrasuelo, le habían llevado varias prendas de ropa, que guardaba en un armario.

El denunciante sospechaba que el autor del robo pudiera ser un chico de unos catorce años, que dormía la noche anterior en la escalera de referida casa.

¿QUIEN LE PEGO? Los guardias municipales de servicio en Ruzmator, el domingo, a las nueve y media de la noche, encontraron a un hombre tendido en la acera, que presentaba en la cara señales de haber sido golpeado.

Los municipales le condujeron a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le apreciaron varias erosiones en la cara.

Manifestó llamarse Antonio Gutiérrez Santander, de 28 años de edad. Lo que no supo o no quiso decir fué quien le había agredido.

EXCESO DE VELOCIDAD Por circular con exceso de velocidad fué denunciado el automóvil de esta matrícula número 1.122.

UN HOMBRE HERIDO En la Casa de Socorro, a las nueve y media de la noche del domingo, fué asistido Serafín Pérez Díaz, de 36 años, de una herida punzante en la mejilla izquierda.

Según manifestó, en Ruzmator había sido agredido por un grupo de individuos, entre los que conocía a uno llamado Luis Barquin Real.

Por la Guardia municipal se dió parte de lo sucedido al Juzgado correspondiente.

INCENDIO EN LA CHIMENEA A las ocho y media de la noche del domingo, en una casa de San Martín, barrio del Gurugú, se declaró un incendio.

Fuó sofocado por los bomberos municipales y algunos vecinos.

Uno de éstos, llamado José Otero Pérez, de 59 años, con un cristal de una ventana se produjo una herida inciso punzante con hemorragia en el brazo derecho.

En la Casa de Socorro fué asistido.

Importante detención.

El autor de un atentado, en poder de la policía.

MADRID, 16.—En la Dirección general de Seguridad se ha facilitado una nota de la detención de un sujeto llamado Alfonso Gómez, a quien se juzga con gran fundamento como autor de la agresión llevada a cabo hace días contra un obrero ebanista.

En un registro efectuado en el domicilio del detenido se encontraron dos cargadores de pistolas y una cedula falsa a nombre de Martín Cruz. Este sujeto había estado procesado en Bilbao por disparo de arma de fuego y preso como autor de la muerte de un súbdito noruego.

El 15 de agosto había sido detenido como autor de amenazas de muerte contra un obrero que no había querido abandonar el trabajo.

El juez no procedió a tomar declaración al detenido porque antes quería practicar unas diligencias encaminadas a su reconocimiento.

Mañana será llevado al hospital, para ponerle frente al herido, con objeto de ver si éste le reconoce.

Accidente de aviación.

En Getafe chocan dos aviones militares.

MADRID, 16.—Esta mañana ocurrió un sensible accidente de aviación en el aeródromo de Getafe.

Dos aparatos pilotados por el teniente de Caballería don José Alonso Valdés y don Alfredo Torres, chocaron a una altura de veinte metros, cayendo al suelo completamente destrozados.

Los aviadores fueron recogidos con conmoción cerebral y grandes contusiones, siendo su estado gravísimo.

FALLECE EL SEÑOR ALONSO MADRID, 16.—En este momento comunican que acaba de fallecer el teniente de Caballería señor Alonso Valdés, víctima del accidente de que di cuenta en otro telefonema.

Noticias y comentarios.

Cosas de toros.

El diestro gallego Celita se ha cortado la coleta.

El hombre quería despedirse de la afición, en una corrida de toros, en la del Montepío de Toros; pero las circunstancias no lo han querido así.

¡Vaya con Dios el hombre serio y formalote, en un tiempo, si no rey, por lo menos presidente del Consejo de ministros del volapié!

Alfonso Cela se dió a conocer como estoqueador valiente y seguro en aquella famosa corrida de Trespañales en que, cogido «bienvenidas», único matador, acabó Celita con el festejo de una manera plausible.

En Santander también demostró en cierta ocasión el lidiador de «Puntivedra» que mataba más que la brei-coneumonia.

Celita ha sido muy castigado por los toros y se retira con unos cuantos miles de duros.

Que le aprovechen y que sea feliz en su «nuevo estado».

Dr. Corpas Oculista SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

J. Becedóni Medicina Interna y Piel Consulta de 12 a 1.—Alameda 1.º 20.

Fernando Alvarez de Miranda Corredor de Comercio Colegiado. SANTANDER

Ganaderos El martes es esperado en este puerto el vapor IBERIA, procedente de Rotterdam, con una importante partida de terneros y terneras, para la venta.

DIRIGIRSE A SIXTO GUTIERREZ

PESCADORES RABA A LA VENTA ALMACEN. CALLE CASTILLA ENRIQUE MOWINCKEL

Cura ideal Para las variadas enfermedades de la piel, usad el Jabón de glicerina y sales de Alceda y Ontaneda que, a la vez, por su exquisita preparación y aroma, es un excelente jabón de tocador.

Camión U. S. A.
Se acaba de recibir uno en estado de nuevo.
Para detalles, pruebas y precios, diríjense al GARAGE CENTRAL.-General Espartero, 19.-Tel. 813.-Santander

ISMAEL ARCE Paseo de Pereda, 21.-Tel. 566
(ENTRADA POR CALDILLAS)
Sub-agentes de HEEMAF, Heng (Holanda).
Motores, alternadores, transformadores.
Stock de motores de alferna, desde 1 HP. a 25 HP.
motores y transformadores. Alumbrado eléctrico, automotores, etc.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS.
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Vapores correos Españoles
de la **Compañía Trasatlántica**

LINEA DE CUBA Y MEJICO
El día 19 de OCTUBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor **ALFONSO XII**
Su capitán don EDUARDO FANO
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para HABANA, pesetas 525, más 35,50 de impuestos.
Para VERACRUZ, pesetas 575, más 26 de impuestos.

LINEA DE CUBA-NEW YORK
El vapor **Reina María Cristina**
saldrá de Santander el 16 de OCTUBRE, en viaje extraordinario, con destino a Habana y New York, admitiendo pasaje y carga con destino a Habana y carga para New York.

LINEA DE BUENOS AIRES
En la segunda quincena de OCTUBRE saldrá de SANTANDER el vapor **Ciudad de Cádiz**
para trasbordar en CÁDIZ al vapor **Reina Victoria Eugenia**
admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
Precio del pasaje en tercera ordinaria, con dichos destinos, pesetas 390, más 26 de impuestos.

LINEA DE FILIPINAS
El vapor **ISLA DE PANAY**
saldrá de CÁDIZ el 16 de OCTUBRE, de CARTAGENA el 17, de VALENCIA el 18 y de BARCELONA el 21, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.
Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PÉREZ y Compañía, paseo de Pereda, número 46, teléfono núm. 63. Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérez»

LINEA DE PINILLOS
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Viajes rápidos y de lujo de SANTANDER a HABANA
El día 3 de noviembre, fijo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español **INFANTA ISABEL**
Capitán don ALEJO GARDOQUI
admitiendo pasajeros de todas clases para HABANA.
Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 500 y 25,50 de impuestos.
PARA MÁS INFORMES DIRIGIRSE A SUS AGENTES
Agustín G. Vrevilla y Fernando García MUELLE, 35.-SANTANDER

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN
SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas, Servicio esmerado en comida.

Royalty
GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL de Jullán Gutiérrez
Especialidad en bodas, banquetes, etc. Calefacción.-Cuartos de baño, Ascensor.

Catecismo de maquinistas y fogoneros.
Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor.
Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida a español por J. G. Malgorax director de las minas de Rocoin. Se vende en la Administración de este periódico a 3,50 pesetas ejemplar.

Tintorería de París
EMILE MARTINAU
Diploma de Honor en el concurso internacional de maestros tintoreros y quitamanchas. Toulouse, 1911.
Despacho: Calle de Santa Clara. Talleres: Cuesta de la Atalaya, 5. Teléfono 9-93.

Línea de automóviles-ómnibus de Ontaneda a Burgos
SERVICIO DIARIO DE VIAJEROS
HORAS DE SALIDA
De Ontaneda: a las 10'15' de la mañana De Burgos: a las 7'50' ídem ídem.
Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Robla, en Cabañas de Virtus.

Motos, bicicletas y sus accesorios
Motocicletas «B. S. A.», «Indian» y «Cleveland». Bicycletas «Cuestan», con roces B. S. A., llantas de madera o de acero, dos frenos y manillares, a elección. Bicycletas alemanas dos frenos y guarda-barras, completamente nuevas, a 275 pesetas. Cubiertas y cámaras «Dunlop», «Pantarb», «Bergougan» y «Hutchinson». Surtido general en accesorios; todo a precios baratos, por recibirlo directamente de fábrica.
Al por mayor se hacen grandes descuentos.
Moto-Pie-Salón.-Garage de López CALDERON 16.-SANTANDER

APARATOS ECONÓMICOS PARA CUARTO DE BAÑO
INSTALACIÓN SENCILLA
CON UN CONSUMO DE 20 CTS.
SE OBTIENE UN BAÑO CADA CUARTO DE HORA A MAS DE 40°
Manuel Sáinz ARRABAL, 16 SANTANDER

Automóviles FIAT
ULTIMAS VICTORIAS
EN AGOSTO Y SEPTIEMBRE
Gran Prix del A C de Francia, circuito de Estrasburgo.
Gran Premio del A C de Italia, circuito de Milán.
Gran Premio de Italia, de 800 kilómetros.
Más de 200 premios obtenidos por los diferentes tipos que fabrica en competencia con las mejores marcas del mundo.
Chassis, torpedos, limousines, cabriolets, se venden a precios de competencia, dando facilidades para el pago.
Omnibus, camionetas y camiones nuevos y de ocasión, se ceden baratos y a toda prueba.
Taller de reparaciones, piezas de recambio, prensa para montar macizos.
PLAZA NUMANCIA - GARAGE FIAT CANTABRO

FABRICA MOLINO
se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.
Para informes, JOSE DE LOS RIOS, Comercio, TORRELAVERGA.

Aviso al público
Muebles nuevos, Casa MARTINEZ. Más baratos nadie; para evitar dudas, consulten precio.
JUAN DE HERRERA, 8.

CASIRRE
Se reforman y vuelven fracs, smoking, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas, MORET, número 12, segundo.

VENDO CASA
bien situada, cerca segunda playa (Sardinero). Informará, esta Administración.

Se venden
lotes de terrenos para edificar, en gran sitio. Razón: Ramón Escalante, Magallanes, 36.

¡Paso a la verdad!
Y la verdad es que donde más bonitos y baratos se venden los papeles pintados, para decorar habitaciones, es en la **Droguería y Perfumería de la Alameda Primera, número 14. - Tel. 5-57.**
Hay también papel para cristales

REAL PRIVILEGIO
En 1922 al 1923
ACADEMIA CENTRAL DEL CORTE SISTEMA «HERNANDO» CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS Y GRANDES VENTAJAS SOBRE LAS DEMAS ACADEMIAS DE ESPAÑA ESPECIAL PARA SEÑORITAS INTERNAS, MEDIOPELACIONISTAS Y EXTERNAS
SEGISMUNDO MORET, 5 SANTANDER

Se venden
pisos y almacenes soleados, céntricos y baratos, a plazos; y se venden y alquilan hoteles.
ANGELA GOMEZ, GUEVARA, 8, 3º

Necesito
Socio capitalista, con 30.000 pesetas, para hacer dos casas para venta. Tengo madera y 300 metros de piedra sillería, labrada.
Informará RAMON ESCALANTE CALLE MAGALLANES, 36.

PARA LOS DIFUNTOS
Coronas de flores. Cruces y Ramos.
José Peral Via Cornelia, Jardinería
Tel. 3-50. Esta casa no tiene sucursale

Se necesita
PARA LLEVAR CONTABILIDAD
Escribir bajo sobre, a M. G. H., Administración, con edad y referencias, inútil sin indicar pretensiones.

La caída del pelo
cesa inmediatamente con Loción de Azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco 3,50 y 7 pesetas, según tamaño.
BELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

Garage VALLINA y Comp.
Automóviles y camiones de alquiler
servicio permanente y a domicilio
Prensa para COLOCAR MACIZOS
Taller de reparaciones y vulcanizados
Stock de las Casas más acreditadas en gomas.
Macizos CONTINENTAL.
Venta de automóviles nuevos y de ocasión.
Precios sin competencia.
Automóviles en venta:
ESPAÑA—8/10 HP., faetón, aluminado y arranque eléctrico.
FORD.—Ruedas metálicas, faetón.
BENZ.—Limousine, aluminado Bosch, estado de nuevo.
OMNIBUS «FIAT», F. 2—12 asientos ídem íd., 18 BL—30 asientos.
Ídem «BERLIET», C. B. A.—40 asientos, nuevo.
Metalurgique, 10.000 pesetas.
CAMION «BERLIET» y toneladas.
Se venden automóviles y camiones usados, garantizando las ventas que se realicen.
SAN FERNANDO, NUMERO 1

Espectáculos.
TEATRO PEREDA.—(Espectáculos Empresa Fraga (S. A.)—Hoy, martes, a las seis y media y diez y cuarto, debut CAV. A MAIERONI, el rey del misterio.
Primera parte: una hora en el palacio de las MIL Y UNA NOCHE.
Segunda parte: El misterio impenetrable de REVUE ILUSTRONISTA.
Tercera parte: Actuara como final de fiesta la eminente estrella de variedades, GLORIA GIL REY.
SALA NARBON.—Desde las seis, «Fasciados, mujeres»; protagonista, Edith Benet.
PABELLON NARBON.—Desde las seis, «Orro entre fango» y «Charlot vagabundo», dos partes.

Bolsas y mercados. DE MADRID

| | DIA 14 | DIA 16 |
|--------------------------------------|-------------|---------|
| Interior, serie | F.. 70 45 | 70 90 |
| | E.. 70 30 | 71 00 |
| | D.. 70 40 | 70 90 |
| | C.. 70 50 | 70 90 |
| | R.. 70 50 | 71 00 |
| | A.. 70 40 | 00 00 |
| | GyH.. 70 35 | 00 00 |
| Amortizable 5 por 100 F.. | 00 00 | 95 20 |
| | E.. 95 10 | 95 20 |
| | D.. 95 10 | 95 50 |
| | C.. 95 50 | 96 35 |
| | B.. 95 50 | 00 00 |
| | A.. 96 00 | 00 00 |
| Amortizable 4 por 100 F.. | 00 00 | 00 00 |
| Banco de España..... | 670 00 | 670 00 |
| Banco Hispano-Americano | 300 00 | 300 00 |
| Banco del Río de la Plata | 300 00 | 300 00 |
| Tabacaleras..... | 251 00 | 300 00 |
| Nortes..... | 234 00 | 300 00 |
| Alicantés..... | 341 00 | 300 00 |
| Azucarera.—Acolones preferentes..... | 300 00 | 00 00 |
| Ídem ídem, ordinarias..... | 00 00 | 00 00 |
| Cédulas 5 por 100..... | 00 00 | 00 00 |
| Azucareras estampilladas..... | 00 00 | 00 00 |
| Ídem no estampilladas..... | 00 00 | 00 00 |
| Exterior serie F..... | 85 00 | 85 00 |
| Cédulas al 4 por 100..... | 89 00 | 89 50 |
| Francos..... | 49 85 | 49 35 |
| Libras..... | 829 00 | 29 00 |
| Dóllars..... | 6 56 00 | 6 53 00 |
| Francos suizos..... | 00 00 | 00 00 |
| Marcos..... | 0 35 | 0 30 |

A. F. Cárcaba
CORREDOR DE COMERCIO
SANTANDER
«La Unión Ilustrada»

Hemos recibido el número correspondiente a las semanas última de esta importante revista malagueña. A su copiosa información gráfica de la actualidad mundial, une un texto literario selectísimo.
«La Unión Ilustrada», pues, es una magnífica revista que honra a la prensa gráfica española.

Notas diversas.
LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 659.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 3.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

El juego de cama y mantelería, sorteado en el Asilo de Oblatas del Santísimo Redentor, el día 12 de octubre, ha caído en Santander, calle de Vista Alegre, número 1, piso bajo, a doña Josefina Pérez.

El nuevo orfeón.
Se ruega a todos los inscriptos y a quienes deseen hacerlo, asistir al ensayo de voces que tendrá lugar hoy martes, a las nueve de la noche, en la Academia municipal de música.—a Comisión organizadora.

Papelera Levantina
¡COMERCIANTE! No comprar papel en fardos gris y paja, en resmas, clases confitero, manila y seda, y sobre todo PAPEL PAJA PARA EMBAJAJES, en rollos del tamaño y medida que se desee, sin consultar precios con los representantes
FELIX BOLADO E HIJOS
Santa Clara, 18. Teléf. 1-7.

Encuadernación
DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número 8.
BLANCO ZAPATERIA DE LUJO
PREMIADO
CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION CONTINENTAL DE LA HABANA
MODELOS DE PARIS Y LONDRES
Especialidad en la medida y plegado de prendas.
Lealtad, 18
(al lado de la joyería de Presmanes)



HAMBURG - AMÉRICA LINIE

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE
SANTANDER, HABANA, VERACRUZ,
TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

Vapor **HOLVATIA**, el 15 de octubre. Vapor **HOLVATIA**, el 23 de diciembre,
el 14 de noviembre. " " el 18 de enero de 1923.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Dirigirse a **CARLOS HOPPE y Compañía - SANTANDER**

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 3,50 pesetas

de glicero-fosfato de cal de CREO SOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 3,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, núm. 41.—Madrid

De venta en las principales farmacias de España.

Santander: PEREZ DEL MOLINO

Holland America Line

(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
Servicio rápido de pasajeros

de Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander

Vapor **MAASDAM**, el 31 de octubre.
" **EDAM**, el 22 de noviembre.
" **LEERDAM**, el 13 de diciembre.
" **SPAARNDAM**, el 2 de enero de 1923.
" **MAASDAM**, el 24 de enero.
" **EDAM**, el 14 de febrero.

Admiten pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

| | HABANA | VERACRUZ | TAMPICO | Nueva Orleans. |
|---------------|-------------|-------------|-------------|----------------|
| 1ª clase..... | Ptas. 1.325 | Ptas. 1.450 | Ptas. 1.575 | |
| 2ª económica | 867'50 | 942'50 | 987'75 | Ptas. 1.067'50 |
| 3ª clase..... | 553 | 590 | 590 | 710 |

Incluidos todos los impuestos, a excepción de Nueva Orleans, que pesa más.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera, los camarotes son de CUATRO y SEIS literas.

Para el pasaje de tercera se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y a don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral.—APARTADO DE TELÉGRAFOS NUM. 38.—TELEGRAMAS y TELEFONEMAS «FRANGAR»—SANTANDER.

La Piña Tallada

ARTES DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUSTRES DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—LUSTRES, GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.

OFICINA: Amós de Escalante, n.º 4.—Tel. 8.23.—Fábrica: Cervantes, 23

Preparación para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo, hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que se forma en la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece el crecimiento del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado para preservar el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan pronto se le atribuyen.

Caja de 2,50, 4,50 y 6 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo.

Se vende en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO

Anís Coñac UDALLA

Unico Gran Premio

y Medalla de Oro en la Exposición de Milán 1920

Luz sin rival



Últimos inventos de lámparas, quinqués, planchas y cocinas de gasolina, modelos americanos.

También vendemos gasolina y accesorios para dichos aparatos. TODOS los quinqués viejos se arreglan en 24 horas, dando mejor luz que de nuevos.

Se vende toda clase de gramófonos y biciletas y accesorios.

Marciso Ortega.

Alameda 1.ª, 26

SANTANDER

Se venden

Balcón, antepechos, ménsulas, viguetas de hierro y puertas vidrieras propias para casa comercial o garaje. HIJOS DE CASIMIRO IGLESIAS Torrelavega (Torres).

Garage MAZAS

REPARACION DE TODA CLASE DE AUTOMOVILES

Juntas metálicas para las culatas de todos los motores americanos. GENERAL ESPARTERO, 10 y 12, CALDERON, 29.

Abonos químicos

DIRIGIR LOS PEDIDOS A

Paulino Canales
Torrelavega

ESCORIAS THOMAS,
MAPCA «ESTRELLA»
Y SUPERFOSFATOS
SULFATO DE POTASA
KAINITA
CLORURO DE POTASA
NITRATO DE CAL
ABONOS PARA PRADOS,
ARBOLES Y HORTALIZAS

TOS

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino, en la de Villafranca y Calvo y en la farmacia de Erasun.

Alquilo

pisos económicos durante el invierno, hasta mayo. «Villa Anita», campos de Sport.

Automóvil Metalurgique

limousin, barato. Informará esta Administración.

SE VENDE

económico, 4.500 kilogramos anchaos, en barriles. Informes en esta Administración.

TOS

Jarabe MONCAYO de TOSIÑO CREO O.T.A. Regenera los pulmones, desinfecta las vías respiratorias y cicatriza sus lesiones; la mejor defensa contra la tuberculosis; un solo frasco cura e catarro más rebelde. Frasco, 4,50 pesetas en todas farmacias.

Depósito: PÉREZ DEL MOLINO

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Paracentros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.

ORZAN

POLVOS ANTISEPTICOS

sin rival para heridas,
rozaduras, etc.

Garantizan la higiene de la piel

Toilette de los niños,
de los adultos
y de los ancianos.

Pídase en Farmacias y Perfumerías.

Laboratorio ORZAN

LA CORUÑA



COMPANIA DEL PACIFICO

VAPORES RAPIDOS. CORREOS INGLESSES

Próximas salidas de Santander.

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

para HABANA, Colón, Panamá, puertos de Perú y de Chile

Vapor **ORCOMA**, el 12 de noviembre.

" **ORITA**, el 24 de diciembre.

admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Precios para HABANA en tercera clase, incluidos los impuestos, 560,60 pesetas.

SERVICIO DE BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Port Stanley, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y demás puertos de Chile y de Perú,

Vapor **OROPESA**, de Santander, el 3 de diciembre.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precio para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, en tercera clase, incluidos los impuestos, 425,25.

Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasaje de todas categorías.

Llevar personal que habla español, para atender a los pasajeros.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes

Hijos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, núm.6.—Santander.

SE VENDE PAPEL VIEJO

Temas nacionales

La Raza y la conferencia nacional de Barcelona.

La Comisión organizadora de dicha Conferencia Nacional de Seguros, ha celebrado el día de la Raza reuniéndose en sesión para proseguir su labor, y ha comunicado la siguiente nota oficiosa:

Los seguros de Invalidez, Enfermedad y Maternidad, tienden a resolver problemas de la gravedad que expresan estas cifras: Medio millón de conciudadanos mueren de enfermedades inevitables, y evitadas en otros tantos millones, un millón de niños perecen cada decenio; se lleva en un año la tuberculosis una población española equivalente a la de Burgos, por ejemplo; hay casos de lepra en más de doscientos términos municipales...

Esto no puede seguir así, y en todo el mundo implica el seguro la acción compleja que aminore considerablemente el mal.

Las Conferencias internacionales han proclamado que esto es de justicia, y que así se logra la paz social. Algunos de los Convenios celebrados en estas Conferencias rigen ley de «Gaceta», y nuestra obra hará que reciban los tratados ratificación social que les dé vida práctica, para bien de España, recordando que, al decir de Costa, el insigne autor del «Porvenir de la Raza Española», que hoy debiera leerse en los países de nuestra Comunidad étnica, sólo es ley la que conoce el pueblo. En las leyes sociales esto es de la mayor significación.

A esta obra vamos todos los organismos administrativos y autónomos afectos al Ministerio del Trabajo, y relacionados con el mismo en el deber de fraternidad, y para ello está el frente, bajo los auspicios del ministro, el Instituto Nacional de Previsión y el de Reformas Sociales, el Real Consejo de Sanidad, la Comisaría general de Seguros, la Caja Catalana de Pensiones y la Real Academia de Medicina de Barcelona.

Demuestra el siguiente caso la eficacia de la Conferencia antes de reunirse. Llegaron a los Centros oficiales reclamaciones diversas y a veces antagónicas de entidades catalanas de mutuo socorro, tan merecedoras de respeto, y del Centro de Aseguradores de Barcelona, evidenciando ser aquél un magno laboratorio, saturado de vida, y atendían a su estudio así el Instituto Nacional de Previsión como la Comisaría General de Seguros, en sus respectivos sectores, debiendo ir en definitiva al ministro. Proclamó el señor Calderón la obra de la Conferencia Nacional sobre el seguro de enfermedad y el expediente salió evidentemente de los límites angostos de papel sellado para pasar al trámite de una actuación de opinión pública. En Barcelona todos estos organismos oficiales tendrán representación, asimismo la tendrán, en forma reglamentaria, aquellos a quienes afecta la reforma (patrones, obreros, otros elementos sociales, médicos, aseguradores...) y el informe significará un criterio nacional.

El Instituto de Previsión reclama su deber de organizador y aporta a la obra colectiva sus tradiciones de siempre, de amor a la patria. La convicción firme de que trabaja por España es su mayor premio y compensa lo rudo de la labor que está llevando a cabo. Este amor es síntesis de su respeto, mejor aún, de su afecto a las características regionales. Tales sentimientos los lleva a la realidad, escribiéndolos y practicándolos sinceramente, y su obra es cada vez más una Federación Nacional de actuaciones regionales. La imparcialidad de su política es completa ante las tendencias sociales, estas tendencias han arraigado hábitos de tolerancia en tales propagandas, que siempre hemos visto correspondidos y que nos dan autoridad para solicitar una tregua en todo el país para la labor de la Conferencia. Aquellos serán, como los de hoy, los días de la Raza, y ante lo que ésta exige no se turbará seguramente la serenidad de la obra.

Aún aspiramos a más. Deseamos que al finilar de los trabajos, cuando el telégrafo y el teléfono hayan llevado a todas las regiones el esencial de las conclusiones prácticas, esencialmente prácticas si se atienden nuestras instrucciones, que se hayan acordado, piense España entera un minuto, coincidiendo los preocupados y los indiferentes hasta ahora, que todos tenemos el deber de conocerlas y de trabajar por su realización y perfeccionamiento. Y así creamos con confianza que lo harán desde el Rey al más modesto ciudadano.

Llega a la Comisión nacional con

oportunidad en el día de hoy la representación de Vizcaya. Vizcaya es para el retiro obrero, justo es que lo sepa la opinión, una nota muy foral y una nota muy española, probadas en las dificultades de la implantación es la obra portentosa del Sanatorio de niños de Górriz y de su Caja de Ahorros, es todavía más la expresión de la estimada colaboración vasconavarra a que confiamos con plena autoridad los presidentes de sus respetables Diputaciones provinciales, invitadas a asistir a la inauguración de la Conferencia Nacional de Barcelona.

Jamás pensamos solamente en el viejo y prestigioso solar, en la querida Madre Patria, al pensar en la significación española. Atendamos también a que la acción siga rápidamente al pensamiento, según dijo Hernán Cortés, al embarcar para México. Nuestra ley actual de previsión coloca en situación privilegiada, entre los que no son oficialmente ciudadanos españoles, a nuestros hermanos de Portugal y de América, igualándolos ante las bonificaciones del Estado. En ocasión solemne nada supimos decir mejor a un Presidente de la República portuguesa y buen amigo de España, el doctor Machado, como expresión de una obra realizada, sin pedir a las Cancillerías que gestionaran por nosotros existencias con promesas internacionales de futura reciprocidad, que naturalmente surgidos siempre. Esto es también lo que la prensa de Santander presentó al Presidente de la República Argentina, el ilustre doctor Aymar, como muestra de lo que podrá ser un iberoamericanismo práctico. Lo mismo dirán, seguramente, los Estatutos de los Seguros sociales de invalidez, enfermedad y maternidad.

Todos los españoles deben colaborar en su especial esfera de acción, a lo que representa la Fiesta del 12 de octubre. La Comisión organizadora



EL DOMINGO EN LOS CAMPOS DE SPORT.—Chaves, que jugó de interior izquierda del Racing, intentando burlar al medio contrario en un avance durante el primer tiempo. Foto. Sanot.

Crónicas de Viena.

Inglaterra, Kemal Pachá y la sangre española.

(Lo que me ha contado un turco y me confirman unos judíos de Constantinopla, de origen español.)

Sabetay Zerí fue un judío descendiente de los semitas expulsados de España. Sintióse un día reformador del antiguo rito de los sephardim, allá de Esmirna, donde residía, se fué a Salónica, emporio hace unos 200 años del judaísmo de origen español.

Allí predicó la reforma tal como él la concibió, creándose numerosos adeptos, que no tardaron en adoptar sus doctrinas. Pero la mayoría de los judíos no estaban conformes con sus predicaciones y le denunciaron al Sultán como impostor y perturbador de la paz pública. Mandado prender, tuvo que ser condenado a la horca para satisfacer las iras del pueblo; pero Sabetay Zerí, poco amigo de sacrificar su vida en aras de su doctrina, se cubrió con un turbante en el mismo momento que iba a ser colgado en la horca, y adoptó el mahometanismo, librándose así de una muerte inmediata.

Cuenta la tradición que todos sus prosélitos siguieron la suerte del maestro. Ellos también adoptaron como credo la ley de Mahoma, pero como buenos israelitas, fieles a su pasado, se entraron a formar parte del mundo musulmán, trataron siempre de conservar puro su linaje, eligiendo sus esposas, ellos y sus descendientes, entre las mujeres de su misma estirpe. De esa rama de los judíos españoles descendían los jóvenes turcos, y entre ellos hombres de tanta significación como Talat Pachá, el ex ministro que fué asesinado en Berlín, y el actual candidato de la causa turca, Mustapha Kemal.

La historia de Sabetay Zerí es verídica y por ahí anda un libro publicado por Abraham Damon—judío también de origen español, que reside en París—en el que se relata lo que la tradición ha transmitido del famoso converso a la ley del profeta. Pero nosotros, teniendo un poco de la fantasía oriental de nuestro infante, en cuanto a la veracidad del origen de Mustapha Kemal, hemos tratado de comprobar la noticia por medio de algunos judíos de origen español, procedentes de Constantinopla, y algunos nos aseguran, como el tur-

co, que a Kemal Pachá le considera el pueblo musulmán como de los «Omnes»—nombre turco que se aplica a los que con Sabetay Zerí adoptaron el mahometanismo—y otros, sin embargo, nos dicen que es cierto que Talat Pachá y los demás jóvenes turcos proceden todos de los renegados, pero que nunca oyeron citar que lo fuera Kemal Pachá. (Kemal Pachá procede también de los jóvenes turcos.)

En Constantinopla existen hoy 140.000 judíos de origen español. A raíz del armisticio, 1.500 familias, acrobadas por la carestía de la vida en

Orienta, se trasladaron a Viena, y aquí fijaron su residencia, teniendo a sinagoga propia, en la cual el rabino, que es de los suyos, oficia con arreglo al rito sephardim, que es el judaico español. Todos ellos, al igual que los de Constantinopla, hablan nuestra lengua de hace 465 años—el turco también la habla de haberla aprendido entre ellos, pues en Constantinopla es uno de los muchos idiomas que se emplean corrientemente, mantenido por los descendientes de los españoles que allí se dirigieron al tiempo de su expulsión de España—demás de otros varios idiomas y se dicen españoles. (Algunos son profesores por hallarse acogidos a una reciente disposición que les otorga ese beneficio.)

Fuimos a Marruecos no para que España fuera una potencia fuerte, sino para que Inglaterra tuviera frente, al otro lado del Estrecho, a una potencia débil.

De Valera, Mustapha Kemal... Inglaterra viene siendo la espina de España y la sangre española la espina de Inglaterra. Diríase que el Destino dispone que una voz lejana de la Raza pidiera venganza de los agravios recibidos.

DOMINGO PANDO ORTIZ

COMENTARIOS

LA FIESTA DE LA RAZA

Llama España, lo mismo que los pueblos americanos, al 12 de octubre el día de la Fiesta de la Raza. ¿Qué comprendemos nosotros los españoles por esta solemnidad? ¿Qué acto celebramos cuyo rito sea extraordinario, ni qué demostración hacemos de correspondencia con el entusiasmo que nosandan los pueblos americanos? España rinde tributo de admiración a tan grandiosa fiesta; pero no cumple su deber, no acierta a colgarse en su verdadero terreno; por eso la vemos palidecer ante los conflictos internacionales, porque no sabe imponerse o no quiere presentarse cual le obliga su condición. (La fiesta de la Raza? ¿Qué significa la Fiesta de la Raza? El más grande acontecimiento de nuestra Historia: es el descubrimiento de las hasta entonces llamadas Indias Occidentales.

Descubrimiento que nos dio fama, independencia, y estoy seguro que, en lo sucesivo, nos dará la alianza más firme que España no consiguió nunca con las naciones europeas.

Ladon en tierras americanas los corazones que aprendieron a sentir la verdadera civilización, esa civilización sagrada que en una tarde de horror puso sublimar el mártir de Judio.

Fiesta es la que celebramos donde se deben cantar las memorias de aquellos conquistadores, tanto la de los que, manejando la espada, consi-

energía de sentir la independencia, que parece vibrar en la psicología de la raza española, amante siempre de su libertad y guerrera indómita, para defender su independencia.

Fiesta es de la Raza porque en ella se funden con la sangre de los pueblos el broche de la Historia y el resurgimiento de un risueño porvenir. Es Fiesta de la Raza porque en ella se funden millones de hombres que, comprendiendo el lema de una causa justa, se reúnen para defenderla. Es Fiesta de la Raza porque en ella se revela la Tradición.

Con una claridad excelente nos muestra con plenitud de energía los grandes campeones de nuestra historia, tanto el magno conquistador como el bravo guerrillero de la independencia americana, tanto el experto y prevido nauta que da la vuelta al mundo, como el monarca que va de audaces imperio y poderío. ¡Todo!

Con lentitud y arrojo se nos muestra grato ante nuestros sentidos que, gozando de pronunciar una lengua que pueblos tan distintos usan para su desenvolvimiento, se ensimisma y somplace uno en bendecir tan, Juan de la Cruz, dudando si rendir tributo de admiración al marino genoves Cristóbal Colón, como descubridor de América, o al audaz Cervantes como propagador directo de un idioma perfeccionado y sublime donde las demás palidecen ante la riqueza exuberante que contiene.

¡Océano...! Cervantes...! ¡Jural por los brazos americanos el armamento más poderoso del desenvolvimiento natural de los pueblos: un idioma que consiguiera pensarse en segundo lugar entre los conocidos.

Esto significa la Fiesta de la Raza: fecha de gloria donde palpitan los recuerdos sublimes del descubrimiento de América y donde se renuevan con tales entusiasmos anhelos que confiamos cumplir con las Repúblicas hispanoamericanas para unir en lazo fraternal el amor que se cobija bajo la sombra del Arte, la Ciencia, la Industria y el Comercio; la curia sagrada del idioma y la palpación de las hojas históricas al contemplar que si son las suyas, son las nuestras el mismo tiempo; porque si lograron tener vida en sus florestas, debieron nacer a los actos de los hijos de este suelo, que hoy sólo guarda para la América española el cariño santo de una verdadera fraternidad.

LUIS RIERA

ECOS DE SOCIEDAD

COMPañEROS DE VIAJE

En la mañana de ayer salieron para San Sebastián nuestros entrañables camaradas Ezequiel Cuevas y Alejandro Quintana, acompañados por otro querido amigo en la profesión, los distinguidos jóvenes santanderinos.

Desde la capital donostiarra continuarán viaje a París y Berlín, en sus capitales permanecerán unos días.

Ha regresado de su excursión por Zaragoza, Madrid y Barcelona, acreditada modista señora Mercedes Negueruela.

VIATOS

Acompañado de su distinguida familia ha salido para Alicante, donde pasará una larga temporada, nuestro respetable amigo don Carlos Hoppe.

PETICION DE MANO

Por nuestro particular amigo don Javier Ruiz y señora, y para su hermano don Felipe Lloreda, ha sido pedida a don Esteban Girala Sánchez, la mano de su hija Perfecta. La boda se celebrará en breve.

BAUTIZO

El pasado domingo, y en la iglesia parroquial de Consolación, recibió las aguas bautismales una hermosa niña, hija de nuestros queridos amigos, don Jesús Paz y doña María Díaz, habiéndole sido padrinos en tan sagrado acto los señores María Ana Francisca.

Después de la ceremonia religiosa los numerosos concurrentes a la boda fueron espléndidamente condecorados por los felices esposos, todos de la nueva cristiana.

Los viajes de los Reyes.

Los Soberanos irán a Barcelona y a Gádiz.

MADRID, 16.—El miércoles regresarán de Sevilla los Soberanos y con ellos el presidente del Consejo.

Se sabe que en los primeros días de noviembre irán los Reyes a Barcelona, donde permanecerán tres o cuatro días.

Luego, por la primavera, irán a Gádiz, residiendo en la villa de San Pedro, que en la actualidad es de la propiedad del infante don Carlos, donde permanecerán quince días.

Se sabe que en los primeros días de noviembre irán los Reyes a Barcelona, donde permanecerán tres o cuatro días.

Luego, por la primavera, irán a Gádiz, residiendo en la villa de San Pedro, que en la actualidad es de la propiedad del infante don Carlos, donde permanecerán quince días.

Se sabe que en los primeros días de noviembre irán los Reyes a Barcelona, donde permanecerán tres o cuatro días.

Luego, por la primavera, irán a Gádiz, residiendo en la villa de San Pedro, que en la actualidad es de la propiedad del infante don Carlos, donde permanecerán quince días.

Se sabe que en los primeros días de noviembre irán los Reyes a Barcelona, donde permanecerán tres o cuatro días.

Luego, por la primavera, irán a Gádiz, residiendo en la villa de San Pedro, que en la actualidad es de la propiedad del infante don Carlos, donde permanecerán quince días.

Se sabe que en los primeros días de noviembre irán los Reyes a Barcelona, donde permanecerán tres o cuatro días.

Luego, por la primavera, irán a Gádiz, residiendo en la villa de San Pedro, que en la actualidad es de la propiedad del infante don Carlos, donde permanecerán quince días.

Se sabe que en los primeros días de noviembre irán los Reyes a Barcelona, donde permanecerán tres o cuatro días.

Luego, por la primavera, irán a Gádiz, residiendo en la villa de San Pedro, que en la actualidad es de la propiedad del infante don Carlos, donde permanecerán quince días.

Se sabe que en los primeros días de noviembre irán los Reyes a Barcelona, donde permanecerán tres o cuatro días.

Luego, por la primavera, irán a Gádiz, residiendo en la villa de San Pedro, que en la actualidad es de la propiedad del infante don Carlos, donde permanecerán quince días.

Se sabe que en los primeros días de noviembre irán los Reyes a Barcelona, donde permanecerán tres o cuatro días.

Luego, por la primavera, irán a Gádiz, residiendo en la villa de San Pedro, que en la actualidad es de la propiedad del infante don Carlos, donde permanecerán quince días.